
ARHITECTURA POPULARA CODRENEASCA 
ŞI DIN LUNCA SOMEŞULID 

DIN A DOUA JUMATATE A SEC. XIX-LEA 

IVAN IURAŞCIUC 

Pînă în zilele noastre, în zona etnografică Codru1 şi parţial în lunca 
Someşului, formată de acest rîu la ieşirea sa din defileu, se mai păs
trează un număr neînsemnat de monumente de arhitectură populară 
- case şi construcţii gospodăreşti, în special şuri - construite în a doua 
jumătate a sec. al XIX-lea, care după cele de cutt, bisericile de lemn2, 

merită o atenţei deosebită. 
Pe lîngă condiţiile prielnice, ca de pildă, existenţa în zonă, pînă la 

începutul secolului nostru a masivelor întinderi de păduri de stejar care 
au constituit materia primă necesară edificării monumentelor de arhi
tectură populară, un rol însemnat l-a avut şi evoluţia raporturilor agrare 
din Transilvania generate de revoluţia din 1848 şi legiuirile imperiale 
din 1853-18543• Noile relaţii care apar în cadrul societăţii săteşti mar
chează începutul unei epoci noi, în sensul că modul de producţie capita
list devine dominant în agricultură4 • 

Mai trebuie să amintim în această privinţă că monumentele de arhi
tectură populară din a doua jumătate a sec. XIX-lea, din zona etnogra
fică Codru şi lunca superioară a Someşului aparţin ţărănimii din comita
tul Satu Mare care potrivit urbariilor din timpul Mariei Tereza a fost 
împroprietărită cu o sesie iobăgea că întreagă ce varia între 34-44 de 
iugăre de pămînt, suprafaţă suficientă ca întindere pentru practicarea 
unei agriculturi intensive de o gospodărie ţărănea că5• 

Satele în care au existat sau mai există şi în prezent monumente 
de arhitectură populară ce constituie obiectul prezentei lucrări ca de 
pildă: Apa,. Someşeni, Valea Vinului şi Pomi, în lunca Someşului, Chilia, . 

1 I. I u r a ş ci u c, Arhitectura populară din zona etnografică Codru şi obiec
t ele decorative de interior, în Satu Mare, Studii şi comunicări, 1972, pp. 311-340. 

2 I. I u r a ş ci u c şi S. S a i ne li c, Monumente de arhitectură populară: 
bisericile de lemn din zona Codru, în Satu Mare, Studii şi comunicări, 1975, pp. 165-
203. 

3 CI. Istoria României, vol. IV, Bucw·eşti, p. 1 21~122. 
4 A. E g y ed, D espre problema ţărănească în comilatul Satu Mare în a doua 

jumătate a secolului al X I X-Zea şi începutul secohiltd al XX-lea, in Satu Mare, 
S tL1dii şi comunicări, 1972, p. 237. 

j Ibidem, p. 239. 
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Homorodu de Sus, Solduba şi altele, în zona de deal (zona etnografică 
Codru), sînt de tipul celor compact-adunate, fenomen caracteristic pen
tru zona de deal şi cîmpie6. Ele se întind de-a lungul rîului Someş sau 
văilor din zona de deal, fiind străbătute de o uliţă principală şi de cî
teva, în raport de dezvoltarea ulterioară, laterale. Vechimea acestor 
localităţi datează încă din sec. XII-XIV7• 

Planul unei gospodării din lunca Someşului se prezintă astfel; casa 
este aşezată cu o latură spre uliţă şi cu faţada spre sud avînd în con
tinuare şura cu poartă de intrare orientată spre faţada casei, ia r în 
partea nordică a curţii grajdul. In zona de deal, la amplasarea construc
ţiilor, este luată în considerare configuraţia terenului precum şi direcţia 
pe care o străbate uliţa. Faţada principală nu este orientată numai decît 
spre sud, ci ocupă poziţii diferite, în raport de uliţă. Intre casă şi şură, 
care de asemenea, este orientată cu o latură spre uliţă, se află cocina 
pentru porci. 

Tehnica de construcţie atît la case, di şi la acareturi este cea care 
întrebuinţează lemnul. Această tehnică a fost practicată de elementele 
ţărăneşti mai înstărite de pe teritoriul cercetat şi ea se întîlneşte în toată 
fosta barieră silvană şi înspre zona de contact cu dealurile joase8, precum 
şi în lunca Someşului. 

Casa, la bază are o ramă de tălpi (grinzi) masive, fasonate pe cele 
patru laturi, groase pînă la 30 om. Tălpile sînt încheiate între ele prin 
îmbinări drepte. Din lipsa carierelor de piatră nu au soclu, ci doar din 
loc în [oe cite un bolovan sau mai mulţi stîlpi masivi, numiţi „boci", 
îngropaţi în pămînt şi cu o piedică în partea de sus, mspre exterior. 
„Bocii" se întîlnesc cel mai des la case ridicate pe un teren în pantă. 
Pereţii casei sînt constI'uite din stilpi, cu uluc pe două }aturi, în care 
se introduc hîrnele orizontale. Grnsimea şi numărul acestor „stimţi" 
depinde de lungimea şi grosimea materialului lemnos precum şi de nu
mărul ferestrelor şi uşilor. De regulă, după cum susţin informatorii, 
„ştimţii" se pun tot la a doua grindă9 • Această tehnică de construcţie a 
pereţilor la case, se numeşte în lunca Someşului şi în zona etnografică 
Codru „în şeşi". In partea prispei şi în raport de lungimea acesteia, ca
sele construite în a doua jumătate a sec. al XIX-lea pot avea între 4 şi 
12 stîlpi de tîrnaţ cu contrafise, „mînuri" în partea superioară (fig. 1). 
In partea de sus atît „,ştimţii" cu uluc - „jgiob", cît şi stîlpii de tîrnaţ 
sînt introduşi într-o ramă corespunzătoare ca mărime cu talpa casei, 
denumită „cunună". Lemnul folosit este cel de cer şi gorun, specie a ste
jarului. Pereţii s·înt aipiţi cu lut „t'ină" ICU pleavă în interior şi exterior. 
(fig. 2). 

6 T. B ă n ă ţ e anu, Arta populară din nordul Transilvaniei, 1969, p . 51. 
7 Ma k sa i Fer e n c, A kăzepkori Szatmarmegye, Budapest, 184-0, pp. 149, 

217-218. 
8 T. Bănăţeanu, op. cit., p. 57. 
9 Inf. Crăciun Gheorghe, 67 ani, Valea Vinului nr. 179. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 

Fig. 1. Casă din a doua jumătate a sec. XIX-lea cu opt stîlpi de tîrnaţ 
(Valea Vinului). 

Fig. 2. Casă din 1864, tencuită în interior şi exterior (Pomi). 
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La nivelul pereţilor, a căror înălţime este de cel puţin 2 m şi poate 
ajunge pînă la 2,40 m pentr u susţinerea grinzilor, longitudinal, se pune 
meşter-grindă peste care se aşează grinzile. Podeaua este fie din scînduri 
de pin fie de stejar, iar podul la fel ca şi pereţii este lipit pe toată por
ţiunea cu lut amestecat cu pleavă. 

In ce priveşte aşezarea căpriorilor, la casele cercetate, s-au remarcat 
două modalităţi. Prima constă în fixarea lor cu cuie de lemn în tăie
tura făcută în cunună, iar cea de a doua în grinzi transversale tăiate 
oblic la capete. 

Acoperişul cel mai frecvent este cel în două ape şi pinioane „şuturi" 
în formă de trapez. La două case din cele 14 cercetate s-au întîlnit şi aco
perişuri în trei ape şi un singur pinion (fig. 3). In toate cazurile pinionul 
este prevăzut cu unul sau două orificii de aerisire. 

In privinţa planului casele din zona etnografică Codru şi lunca So
meşului din a doua jumătate a sec. al XIX-lea constau din trei şi chiar 
patru încăperi; tinda la mijloc, casa dinainte, înspre uliţă şi casa dinapoi 
şi din cămară rezultată din supradimensionarea casei dinapoi, precum şi 

din prispă parţială la faţadă (în dreptul tinzii şi a casei dinainte), din 
prispă parţială la faţadă şi la fronton şi pe toată faţada (Pl. LXXI
LXXII). 

Fig. 3. Casă din 1853 în trei ape şi un pinion (Apa ). 
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Casele cu trei încăperi aparţin planurilor arhaice de case româ
neşti, fiind prezente în mai multe zone etnografice din întreaga ţară, 10 

iar cele cu patru încăperi constituie o particularitate zonală. 
Spre deosebire de zone învecinate: Oaş, Chioar, Lăpuş, la casele 

codrăneşti şi din lunca Someşului din această perioadă, prispa nu apare 
niciodată în porţi unea su,pradimensionată a faţadei u. Ea e te prezentă 
fie pe întreaga faţadă, fie numai în dreptul tinzii şi casei dinainte pre
cum şi la fronton. In „casa dinapoi" supradimensionată12 de-a lungul 
peretelui din dos, în unele cazuri apare cămara, de lăţimea tîrnaţului sau 
mai îngustă , care constituie cea de-a patra încăpere. 

Aceasta a patra încăpere, în unele localităţi, are o denumire impro
prie. In loc de cămară ea este denumită „odalhaz" - casă dinapoi, ter
men împrumutat din limba maghiară, iar în alte zone etnografice pur
tînd denumiri diferite ca: dolie, dosar, poiată etc.13. 

Dimensiunile caselor sînt de proporţii impresionate, ele putînd 
ajunge pînă la 12-14 m în lungime şi 6,50-7 m în lăţime. Tîrnaţul are 
de regulă în lt,ţime 1,25-1,70 m. Cele două încăperi, casa dinainte şi 
casa dinapoi, cu tindă la mijloc, sînt egale între ele ca mărime. Diferen
ţierea făcîndu-se remarcată doar în destinaţia fiecăreia. Prima este folo
sită ca şi casă de curat, destinată păstrării hainelor, textilelor de casă 
şi primirii oa ·petilor, iar cea de-a doua locuirii .curente. Din cauza ace tei 
destinaţii, diferă şi numărul ferestrelor. La casa dinainte, în toate cazu
rile s-a observat prezenţa a patru ferestre, două la fronton, una la fa
ţadă şi una de dimensiuni mai reduse, în peretele din dos, iar la casa 
dinapoi numai trei„ cîte una la faţadă şi peretele lateral şi la fel ca şi 
la casa dinainte, una mai mică în peretele din dos. In caz că în casa 
dinapoi, la peretele din dos apare şi cămara, fereastra poate fi înlo
cuită printr-un orificiu de aerisire. 

Cele trei uşi, de intrare în tindă şi în cele două „case", nu comportă 
nici un fel de deosebiri de restul caselor avînd planul tradiţional, compus 
din trei încăperi, intrarea în cămară, în cazul cac;ei cu patru încăperi, 
este situată la mijlocul peretelui median al casei dinapoi. 

Cămar;:i, ca o construcţie de sine stătătoare în cadrul gospodăriei 
codreneşti sau din lunca Someşului, nu constituie un fenomen generali
zat. La casele şi gospodăriile care fac obiectul acestei lucrări, ea este 
în întregime absentă . Apare, în teritoriul cercetat, abia la sfîrşi tul seco
lului al XIX-lea şi începutul secolului no tru, dar şi atunci la modul 
foarte izolat. 

Interiorul acestei categorii de plan de casă din zona etnografică Co
dru şi lunca Someşului, chiar şi în cazul construcţiilor cu patru încăperi 
este organizat atît în casa dinainte, cît şi în casa dinapoi, după tipicul 

10 Arta populară românească, Ed. Acad. R.S.R„ Bucureşti , 1969, p. 109. 
11 T. Bănăţ ea nu, op. cit., p. 64. 
12 Ibidem, p. 61 . 
13 I o n V 1 ă du ţiu, Etnografia românească, Bucureşti, 1973, p . 166. 
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casei româneşti. In tindă se află cuptorul cu hornul deschi , iar în cele 
două încăperi alăturate cîte o vatră în colţurile din spate şi lipit de tindă. 
Ieşirea fumului din cele două vetre se face prin hornul deschis, care 
este totodată şi un horn colector. 

La casa dinapoi, porţiunea de perete dintre uşă şi vatră, în partea 
superioară are o nişă, iar în cea inferioară o gaură pentru intrarea sau 
ieşirea pisicilor. Această gaură apare şi în partea stîngă a uşii de intrare 
în tindă. In continuarea vetrei, în ambele încăperi, în colţul opus, se află 
patul, iar colţul format de peretele lateral şi cel al faţadei este consacrat 
laviţelor cu spate şi al mesei. La peretele din dosul ruşii se fixează podi
şorul sau dulăpiorul-„armărăul". 

In casa dinapoi, spre deo ebire de cea dinainte poate apare şi cel de 
al doilea ipat, care se pune la peretele dinspre faţadă, în conitinuarea 
laviţei. 

O particularitate a acestei case codreneşti şi din lunca Someşului 
o constituie prezenţa deasupra uşilor de intrare, din tindă, în ambele 
încăperi, a unei ferestre înguste de lăţimea uşii. Prezenţa acestor ferestre 
se datorează întunicimii tinzii care s-a produs datorită podirii acesteia. 

Pe lîngă acea impresionantă simetrie a planului care nu apare în 
restul zonelor etnografice din nordul Transilvaniei decît lia începu
tul secolului XX14, casa codrenească şi din lunca Someşului din a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, constituie una din realizările cele mai 
semnificative de arhitectură populară din lemn de la noi din ţară, pre
cum şi pe plan european. Acelaşi lucru se poate spune şi despre marea 
desăvîrşire,,. cu care sînt realizate diferite volume ale construcţiilor: lăţi
mea încăperilor şi a tîrnaţului, lungimea casei, înălţimea acoperişului şi 
a pinionului etc. 

Fiind o construcţie din lemn, casa codrenească şi cea din lunca So
meşului se poate pune pe acelaşi plan cu cea maramureşeană, în pri
vinţa însuşirilor sale artistice15, transpuse pe toată porţiunea tîrnaţului 
şi l·a pinioane, în primul rînd pe cel dinspre uliţă (fig. 4). Nu întîmplă
tor unii informatori, proprietari ai acestor construcţii reproduc vorbe 
strămoşeşti că: „meşterii lucrînd la o astfel de casă, mîncau o pereche 
de boi"16

• Deosebirea între casele din cele două zone constă doar în funda
lul pe care contrastează registrul ornamental al tîrnaţUlui, 'la casa codre
nească pe faţadă tencuită şi zugrăvită în allbastru închis, iar la cea ma
ramureşeană ipe faţadă cu firbra înnegrită a stejarului sau bradului. Gama 
motivelor ornamentale în relief sau săpate în fiibra lemniului aproape că 
nu ·cunoaşte deosebiri zonale17• 

14 T. Bănăţeanu, op. cit., p. 64. 
15 Ibidem, p. 64. 
16 I. D. Ştefănescu, Arta veche a Maramureşului, Ed. Meridiane, 1968, 
17 Inf. Barbu 1 Gheorghe, 72 ani, Pomi, nr. 329. 

p. 3J . 
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Fig. 4. Pinion de casă cu ornamente aplicate şi traforate 
(Homorodu de Sus). 

3fil 

Tîrnaţul casei codreneşti şi din lunca Someşului este alcătuit din 
mai mulţi stîlpi. Numărul acestor stîlpi depinde direct de lungimea tîr
naţului. In cazul tîrnaţului pe toată faţada casei numărul acestora poate 
ajunge pînă la nouă. Stîlpii se pot împărţi în trei porţiuni: cea inferioară, 
ocupată de la caz la caz de balustradă, de fapt şi cea mai mare, cea de 
la mijloc ciopli tă sau strunjită în volume geometrice şi porţiunea supe
rioară, în care se introduc contrafisele „chituşii". Această ultimă porţiune 
poate fi mai mică decît celelalte două sau egală cu cea inferioară. ,„Chi~ 
tuşii" făcînd corp comun cu cununa formează între ele o arcuire mai pu
ţin sau mai mult pronunţată. Cea pronunţată neîntîlnindu-se decît în 
Maramureş18 şi în regiunea Zakarpatia - U.R.S.S. 19• 

Contrafişele sînt fixate în stîlpi şi cunună, în două feluri: cu ajuto
rul scobiturii ce se face în ambele elemente au prin tăieturi şi prinse 
cu cuie de lemn. Partea superioară a stîlpilor, împreună cu „chituşii", 
la fel ca şi cununa este ornamentată cu elemente decorative în relief sau 
săpate: torsadă, cercuri şi semicercuri, unghiuri, romburi, motivul dinte
lui, linii întretăiate, linii şerpuite etc. S-a remarcat că ornamentele să
pate în fibra lemnului, la casa codrenească şi cea din lunca superioară 
a Someşului, se transpun pe cunună, pe două registre, iar cele în relief 
pe unul singur {Pl. LXXIII-LXXVI). In locul unde se îmbină „chituşîi" 
cu stîlpîi de tîrnaţ, pe toată porţiunea tîrnaţului se pune o prăjină lungă 

18 I. D. Ştefănescu, op. cit. , p. 37. 
19 P . I. Ma k u s e n k o, Narodna'ia dereviannaia arhitektura ZaTwrpatia, Slroy

itdat, Moscova, 1976, p. 32 şi fig. 21. 
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SCAllA I: SO 

Fig. 5. Pinion din scîndură de brad cu motive traforate (Apa). 

Fig. 6. Fragment cu incripţie de pe meşter-grindă (Apa). 
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de brad sau în lipsa bradului din alte esenţe lemnoase. Pe această pră
jină se pun la uscat diferite obiecte textile. 

Un alt element din cadrul faţadei casei codreneşti şi a celei din lunca 
Someşului cu valori artistice deosebite, care însă se întîlneşte mai rar 
este cadrul de la uşa principală de intrare. Interesant de remarcat că 
gama de ornamente cu care s-a întîlnit ochiul privitorului pe cunună 
şi stîlpii de tîrnaţ spre a se evita orice monotonie, aici este completată 
cu noi elemente ornamentale şi cu o nouă organizare a lor. 

Ultimul aspect exterior cu valori decorative la această categorie de 
case, care se cere a fi amintit este froil'tonul. Acest element constructiv, 
dacă este realizat din scînduJ"ă cel mai des din brad, are în partea infe
rioară, deasupra cununii, elemente decorative obţinute prin traforare 
care se armonizează la modul cele mai reuşit cu restul decorului de pe 
tîrnaţ (fig. 5). 

In interior, casa codrenească şi casa din lunca superioară a Someşu
lui, din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, pe meşter grindă au un 
decor alcătuit din cruci şi rozete care simbolizează străvechi credinţe 
populare sau texte ca de pildă, la casa nr. 357 a lui Petric Vasile din 
Pomi: „Acestu edificiu sau edificatu în anul 1864 (fig. 6). A lui Faje 
Ioanu Maestrului au fostu Giorgiu Miklosiu". La o altă casă, cea cu 
nr. 346 a lui Barbul Gheorghe ;tot din aceeaşi localitate alături de iniţia
lele fostului proprietar, Barbul Teodor, ni se fac cunoscute şi numele 
a încă trei meşteri populari. Acest text se prezintă în felul următor: 
„B.T. Maister Ştefan şi Rusu Nicoara şi Simon Ioan 1870". Fără a mai 
continua şirul acestor exemple deducem că pe teritoriul cercetat în a 
doua jumătate a sec. XIX-lea şi-au desfăşurat activitatea mai mulţi iscu
siţi meşteri populari. Unii dintre ei fie din modestie, fie din alte motive 
nu şi-au încrustat numele pe meşter-grindă. Textele de pe meşter-grindă 
afară de semnificaţia amintită constituie şi o adevărată valoare lingvis
tică. Ornamentaţia de pe meşter-grindă, în aparenţă foarte modestă , la 
casele unde apare, vine să completeze alături de mobilier, textile, cera
mică şi icoane, atît de valoros decor arhitectonic al locuinţei populare 
româneşti din nord-vestul României. 

Structura ocupaţiilor care s-a conturat în zona etnografică Codru şi 
lunca Someşului în anii care au urmat după revoluţia din 1848, şi din 
ca:e _remarcăm cea legată de cultivarea intensivă a pămîntullui, creşterea 
vitelor mari şi oilor, a dat naştere nu numai locuinţelor de proporţii şi 
de valoare arhitecturală impunătoare, ci şi construcţiilor anexe cores
punzătoare. 

In ordinea importanţei gospodăreşti şi a valorii arhitecturale, şura 
se situează pe primul loc, fiind urmată de grajdul şi coteţul pentru porci. 

Şura are forma dreptunghiulară şi este de proporţii impresionante. 
După înrfăţiş:are se poate lega de 'Construcţiile similare central-europene 
23 - Studli ş\ comunicilri - TV. 
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(Pl. LX'XVII). Este construită în turci, tehnică de construcţie ce s-a 
practicat în trecut, cu mici deosebiri zonale, pe o arie geografică foarte 
vastă a ţării noastre (fig. 7). In Ţara Oaşului şi în nordul judeţului Me
hedinţi furcile de şură, grajd sau poiată se îngropau în pămînt, iar la 
şurile din teritoriul cercetat ele sînt fixate în nişte stilpi foarte masive 
(Pl. LXXVIII). Construcţiile sînt împărţite in şură propriu-zisă şi grajdul 
pentru vite, dacă acesta nu apărea ca şi construcţie aparte. La şurile •codre
neşti şi din lunca Someşului din a doua jumătate a sec. al XIX-lea, graj
dul este plasat în partea dinapoi, iar la cele relativ mai recente pe una 
dintre cele două laturi. Furcile apar doar l:a şura propriu-zisăs rcu ,grajdul 
plasat în porţiunea dinapoi. Ele sînt fixate în talpă din doi [n doi metri. 
Lateral pe toată înălţimea peretelui, furcile sînt .prevăzute cu uluce în 
care se introduc hîrnele, crăpate sau rotunde. Adică în aceaşi tehnică 
ca şi pereţii caselor. In partea superioară furcile au rostu[, pe de o parte 
de a susţine grinzile în care se fixează ·căpriorii, iar pe de altă parte de 
a forma podul şurii. 

Acoperişul şurilor codreneşti şi din ~unea Someşului consta din două 
ape şi două pinioane, iar pentru învelire s-a folosit stuful şi jupii de 
paie de secară. 

La faţada îngustă dinspre curte şi în partea opusă a acesteia, şurile 
au cîte o poartă mare, care permite introducerea în interior a unui car 
cu fîn sau paie. Dintre cele două părţi una, cea dinspre curte, este orna
mentală cu diferite motive geometr ice şi florale aplicate20 (fig. 8) . Pe 
grinda orizontală aflată deasupra porţii, sub influenţa construcţiilor si
milare aparţinind populaţiei conlocuitoare germane din judeţul Satu 
Mare, se obişnuia a se încrusta anul construcţiei şi numele acelora care 
au ridicat-o. 

Afară de şura în furci, care foloseşte tehnicile de construcţie tradi
ţionale, în zona etnografică Codru şi lunca Someşului sînt prezente din 
perioada la care ne referim şi şuri, care în locul furcilor folosesc stîlpii 
cu mai multe contrafise. Valoarea arhitecturală şi artistică a acestora 
din urmă nu întrece însă pe cea a şurilor în furci. 

Şura în cadrul gospodăriei ţărăneşti, unde predomina practicarea 
agriculturii intensive, a avut un rol deosebit de important. Aici se îmblă
teau cerealele, se păstra inventarul agricoL, iar în podul acestora se de
pozitau furajele pentru vite necesare peste iarnă. De la caz la caz, şura 
era folosită şi pentru iernatul oilor. 

Celelalte două construcţii componente ale gospodăriei codreneşti şi 
din lunca Someşului din a doua jumătate al sec. XIX-lea, grajdul şi 
cocina pentru porci, sub aspectul tehnicilor de construcţie şi a planului 
nu prezintă un interes demn de consemnat. Tehnica de construcţie şi 

20 H. •F e r m a g i u şi S. S t a n ci u, Compoziţia ornamentală a porţilor de 
şură din zona Codru, în Revista muzeelor, nr. 6/1968, pp. 566-560. 
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materialul de construcţie sînt asemănătoare cu cele ale caselor şi şurilor. 
Singura menţiune ce se poate face este legată de faptul că prezenţa graj
dului sub forma unei construcţii de sine stătătoare , în cadrul gospodă
riei, făcea .pas1bilă absenţa acestuia din interiorul şurii. In această situa
ţie, şura a fost folosită şi pentru iernatul oilor. 

Cocina pentru porci, apărea întotdeauna ca şi o construcţie separată , 
iar dimensiunile ei fiind foa.rte variate. La familiile ţă•răneşti în tări te 
această construcţie a constat din două spaţii cu două intrări separate. Era 
tencuită în interior şi exterior. Aceasta atît datorită tehnicii de construc
ţie, în special a pereţilor, cît şi pentru protejarea animalelor de intem
perii de peste iarnă. 

Prezentarea detailată a celor mai importante construcţii: casa, şura şi 
grajdul din zona etnografică Codru şi lunca Someşului din a doua jumă
tate a sec. ral XIX-lea ne oferă, ipe de o parte, o imagine asupra structurii 
ocupaţiilor, iar pe de altă parte gradul la care a ajuns meşteşugul şi arta 
meşterilor codreni în construirea caselor şi acareturilor. Acelaşi lucru se 
poate spune şi despre lăcaşurile de cult, !bisericile de lemn, care în ă au 
format obiectul unui studiu. 

Decorul acestor construcţii de lemn, a caselor şi acareturilor de lemn, 
tratarea sa robustă în volume şi reliefuri puternice le situează nu numai 
alături de cele mai reprezentative creaţii de acest gen din nord şi nord
vestul României sau din ţară, ci şi pe plan european. 
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L' ARCHIECTURE POPULAIRE DE CODRU 
ET DU SOMEŞ PENDANT LA 

DEUXIEME MOITI~ DU XIXe SIECLE 

(Resume) 

Ce travail presente l'architecture populaire du teritoire examine : des 
maisons et des dependances d'une grande v.aleur architecturale. L'appa
rition de ces constructions est etroitement lie aux nouvelles relations qui 
apparaissent dans la societe du village transylvain apres la revolu
tion de 1848. On mentionne, en rapport avec les zones voisines les tech
niques de construction et les materiel de construction, les types de plans 
de maisons., (le nombre des pieces), la position de la veranda, et on met 
en evidence Ies motifs ornamentaux, presents tout d'abord aux maisons. 

Des dependances la plus importante est le hangar. On decrit la 
technique de construction du hangar en fourche, en montrant en meme 
temps le teritoire repandu. 

L'apparition et le developpement des dependances dans les menages 
est aussi lie aux occupations dans la pre superieure du Someş et dans 
la zone ethnografique de Codru, pendant la deuxieme moitie du xrx:e 
siecle. 
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